
Origine du langage et de l’écriture : 

Apparition du langage 
Son origine est aujourd’hui étudiée sous forme d’hypothèses à partir des  connaissances que l’on a 
sur l’origine de l’Homme. 

 1 étape : Homo erectus aurait eu un proto-langage sans grammaire ni syntaxe, seulement du 
lexique, ce qui permettait de faire de petites phrases nécessaires et suffisantes aux 
discussions de la vie de tous les jours: 

Exemple : Moi chasser lapin. Toi cueillir fruit. Etc 

 2 étape : complexification du langage, avec l’apparition d’une syntaxe 

Exemple : Je pense que Marie se demande si Pierre l’aime encore 

 Cela permet des points de vue différents sur les mêmes faits. 
o Marqueurs temporels pour parler du passé et du futur 
o Modalités pour dire que l’on voudrait/devrait/pourrait 

Cette complexité de la langue serait apparue pour permettre les fonctions argumentatives pour 
convaincre, et narratives pour raconter des histoires et ainsi établir des règles. 

Apparition de l’écriture 
L’origine de l’écriture est de 3300 ans avant JC environ, inventée par les sumériens en Mésopotamie 
(entre les fleuves Tigre et Euphrate, dans les actuels territoires de l’Irak et  de la Syrie). 

Avec l’écriture apparaît l’Histoire, sans celle-ci pas de témoignage de la vie des Hommes c’est la pré 
histoire. 

A l’époque on écrivait sur des tablettes d’argile avec des petits dessins appelés pictogrammes. Ces 
dessins ont évolués avec l’apparition de poinçons taillés dans des roseaux par exemple, qui 
schématisaient les pictogrammes, d’où l’apparition de l’écriture cunéiforme. 

Exemple d’évolution des dessins : 

 

 



Au début de l’histoire, l’écriture est réservée à une élite, les prêtres et les scribes.

Les égyptiens écrivaient avec des hiéroglyphes les textes importants comme les textes sacrés ou les 
textes de lois. Pour la vie de tous les jours ils simplifiaient les dessins, que l’on appelait écriture 
hiératique. 

Les chinois écrivent toujours avec des «
problème c’est que pour le comprendre il faut donc apprendre
L’association de ces symboles permet d’écrire de nouveaux mots.

Exemple : arbre =  
sur arbre >> lumière 

Il est possible de faire une association de sinogrammes. Par 
une  forêt. 

D’autres cultures ont fait évoluer leur écriture avec des lettres permettant de simplifier son 
utilisation, c’est l’alphabet.  

Exemple : en français le R se prononce, le e
lettre se prononcera différemment (exemple du russe).

 

 

Au début de l’histoire, l’écriture est réservée à une élite, les prêtres et les scribes.

t avec des hiéroglyphes les textes importants comme les textes sacrés ou les 
a vie de tous les jours ils simplifiaient les dessins, que l’on appelait écriture 

Les chinois écrivent toujours avec des « dessins » appelés sinogrammes, qui représentent un mot. Le 
problème c’est que pour le comprendre il faut donc apprendre plusieurs milliers de symboles. 
L’association de ces symboles permet d’écrire de nouveaux mots. 

 soleil =  si arbre sur soleil >> obscurité et si soleil 

Il est possible de faire une association de sinogrammes. Par exemple 2 arbres signifient un bois et 3 

D’autres cultures ont fait évoluer leur écriture avec des lettres permettant de simplifier son 

en français le R se prononce, le e aussi … etc alors que dans une autre langue la même 
lettre se prononcera différemment (exemple du russe). 

 

Au début de l’histoire, l’écriture est réservée à une élite, les prêtres et les scribes. 

t avec des hiéroglyphes les textes importants comme les textes sacrés ou les 
a vie de tous les jours ils simplifiaient les dessins, que l’on appelait écriture 

 

» appelés sinogrammes, qui représentent un mot. Le 
plusieurs milliers de symboles. 

si arbre sur soleil >> obscurité et si soleil 

exemple 2 arbres signifient un bois et 3 

D’autres cultures ont fait évoluer leur écriture avec des lettres permettant de simplifier son 

autre langue la même 



Apparition de l’alphabet  
L’ancêtre de nos alphabets actuels apparaît il y a environ 1000 av JC inventé par les Phéniciens les 
habitants de l’actuel Liban avec 22 lettres. 1 signe = 1 son 

Pour cela ils ont pris un mot qui commençait par ce son puis l’ont petit à petit simplifié. Ainsi le 
prénom Marc s’épellerait : « eau, tête, paume », la voyelle ne se notant pas : 

m r c 

eau  
(mem = /m/) 

tête 
(resh = /r/) 

paume 
(kaph = /k/) 

   

Ce système était consonantique, il est repris par de nombreux peuples dont les grecs, qui inventeront 
les voyelles, d’abord avec l’alpha qui était une consonne phénicienne non utilisée par les grecs, 
correspondant à la tête de bœuf. 

Les lettres ont subies une évolution au cours de l’histoire. 

 

Les lettres que nous utilisons dans l’alphabet latin, que les Romains tenaient des Etrusques (une 
civilisation  qui vivaient sur l’actuelle toscane environ 1000 ans av. JC) viennent de l’alphabet grec 
(voir activité). 

Il existe de nombreux alphabets dans le monde (plusieurs dizaines en Inde par exemple), et ils ne 
fonctionnent pas tous pareils. Certains sont syllabaires (exemple du japonais) à la différence du notre 
où une lettre équivaut à un son, et d’autres n’écrivent pas les voyelles (exemple de l’arabe ou de 
l’hébreu).  

 


